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 Κύλινδρος εν γωνία. 

Γύρω από έναν κύλινδρο, µάζας 7kg, έχουµε τυλίξει ένα αβαρές νήµα. Τοπο-

θετούµε τον κύλινδρο σε θέση όπως στο σχήµα και τραβώντας το άκρο του 

νήµατος ασκούµε στον κύλινδρο δύναµη F. Η γωνία θ που σχηµατίζει το νήµα 

µε την οριζόντια διεύθυνση είναι θ=30°. Ο κατακόρυφος τοίχος είναι λείος, 

ενώ ο κύλινδρος παρουσιάζει µε το έδαφος συντελεστές τριβής µ=µs=0,5, η 

επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s
2
, ενώ η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως 

προς τον άξονά του Ι= ½ ΜR
2
. 

i)  Ποια είναι η µέγιστη τιµή της δύναµης που µπορούµε να ασκήσουµε µέσω του νήµατος, χωρίς να περι-

στραφεί ο κύλινδρος; 

ii) Αυξάνουµε την ασκούµενη δύναµη, στην τιµή F=30Ν. Πόσο νήµα πρέπει να τραβήξουµε σε χρονικό 

διάστηµα t1=2s, για να εξασφαλίσουµε την εξάσκηση της παραπάνω σταθερής δύναµης στον κύλινδρο; 

iii) Συνεχίζουµε να αυξάνουµε το µέτρο της δύναµης F. Ποια η ελάχιστη τιµή του µέτρου της δύναµης F, 

ώστε ο κύλινδρος να χάσει την επαφή µε το οριζόντιο επίπεδο; 

Απάντηση: 

i)  Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στον κύλινδρο, 

όπου Ν1 η κάθετη αντίδραση από το οριζόντιο επίπεδο και Ν2 από τον 

κατακόρυφο τοίχο. 

Αφού ο κύλινδρος ισορροπεί ΣF=0 → ΣFx=0 (1) και ΣFy=0 (2), από όπου: 

Fy+N1-w=0 → N1=mg-F·ηµθ (3) 

Η ροπή της δύναµης F τείνει να περιστρέψει τον κύλινδρο, αλλά η περι-

στροφή αυτή παρεµποδίζεται από την στατική τριβή. Αφού ο κύλινδρος 

δεν στρέφεται Στο=0 ή F·R-Τs·R=0 → F=Τs. 

Αλλά η µέγιστη τιµή της στατικής τριβής, η οριακή τριβή έχει µέτρο Τορ=µsΝ1, και µε βάση την (3) 

F=µs(mg-F·ηµθ) → 
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ii)  Αφού η τιµή της δύναµης είναι µεγαλύτερη από 28Ν, ο κύλινδρος αρχίζει να περιστρέφεται. Όµως ο 

κύλινδρος ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση και από την σχέση (3) έχουµε Ν1= mg-F·ηµθ ή 

Ν1=70Ν-30· ½ Ν=55Ν 

Αλλά τότε η τριβή ολίσθησης είναι Τ=µ·Ν=27,5Ν και από  2
ο
 νόµο για  τη στροφική κίνηση παίρνουµε: 

Στ=Ι·αγων →  F·R-Τ·R= ½ mR
2
·αγων → 
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Αλλά τότε σε χρονικό διάστηµα t1 θα ξετυλιχθεί νήµα µήκους 
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iii)  Όταν ο κύλινδρος χάνει την επαφή µε το οριζόντιο επίπεδο, µηδενίζεται η κάθετη αντίδραση από το 

επίπεδο, οπότε από την ισορροπία στον κατακόρυφο άξονα παίρνουµε: 

ΣFy=0 → F·ηµθ=mg → F=2mg=140Ν. 
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